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ВВЕДЕНИЕ

Целью данных практических занятий является знакомство с курсом теории информационных систем. На занятиях необходимо решить поставленную задачу и представить решение в универсальном виде, так чтобы с помощью полученной схемы решения можно было решить любую подобную («решаемую») задачу.

Тема раздела, к которому принадлежит данная задача, звучит так: «Проблема запасов. История одного продавца газет». Целью такого рода задач является выгодное вложения денег в какое-либо предприятие с целью получения максимальной прибыли. Получение алгоритма решения таких задач позволило бы наиболее эффективно использовать средства для достижения максимальной пользы в условиях ограниченности ресурсов.

В данной работе нужно определить количество газет необходимое для получения максимальной прибыли, а также определить эту максимальную прибыль. Использовать можно только те данные, которые приведены в задаче. Для удобства восприятия приведённой ниже информации, ход решения подробно расписан в главе «Алгоритм решения задачи», а ниже приведено полное решение. Решение задачи проводилось на MathCAD.

УСЛОВИЕ ЗАДАЧИ

Теофраст (продавец газет) закупает газеты, которые затем перепродает по франку за номер ; сам он платит за них по 0,5 франка, но, когда у него остается не распроданный товар, на следующий день у него берут эти газеты только по 0,2 франка .Теофраст не может предвидеть удачные дни , и зачастую он даже не в состоянии покрыть убытки. Однажды после особенно тяжелого дня (не стоит уточнять причины ) наш приятель делает первый , и большой шаг в познании своего ремесла — он решает завести баланс своей деятельности .

Согласно ежедневным записям прихода — расхода, он никогда не продавал 50 газет или больше, и ему редко удавалось продать 40 или больше; зато не так уж редко удавалось продать 30 или больше и часто — 20 или больше. Итак, наш герой составляет маленькую табличку (табл. 1) возможных доходов, проставляя количество закупленных и проданных газет только в десятках. На пересечении строки , соответствующей определенному числу закупленных газет, и столбца, соответствующего заданному спросу, стоит возможная прибыль во франках.

Таблица 1

	Спрос->

------------

Закупка

	0

	10

	20

	30

	40

	50


	0

	0

	0

	0

	0

	0

	0


	10

	-3

	5

	5

	5

	5

	5


	20

	-6

	2

	10

	10

	10

	10


	30

	-9

	-1

	7

	15

	15

	15


	40

	-12

	-4

	4

	12

	20

	20


	50

	-15

	-7

	1

	9

	17

	25



	


Изучение этой таблички приводит Теофраста в крайнее недоумение. Закупая 50 газет, он может заработать 25 франков, но рискует понести убыток в 15 франков; закупая 20 газет, он может заработать 10 франков, но может понести убыток в 6 франков; единственное средство избежать риска ... — не закупать совсем! Но газеты необходимо закупать, если занимаешься их продажей. 

Наш приятель, обеспокоенный создавшейся ситуацией, решает, что надо поближе изучить положение вещей. Вот итог его размышлений:

— Для меня важен заработок не за один день, а за месяц или два или еще больше. А нельзя ли предвидеть заработок за длительный период, если мне закупать ежедневно (кроме исключительных дней, которые можно предвидеть) одно и то же количество газет? Но каким должно быть это количество и как предугадать поведение клиентов?

Вот что, буду-ка  я оставаться некоторое время ежедневно до 7 часов вечера, словно я еще не все распродал, а не закрывать киоск сразу после распродажи: буду отмечать не только сбыт, но и все запросы — все равно, удовлетворенные или нет. В случае отказа я попросту любезно извинюсь перед не обслуженным клиентом. Наконец, для круглого счета, изучу, что будет происходить в течение 100 дней нормальной продажи.

Он обнаружил следующее:

	Объем спроса на газеты
	0
	10
	20
	30
	40
	50

	Число дней, когда имел место такой спрос
	3
	17
	37
	29
	12
	2


Если будущее подобно прошлому; интересно бы вычислить…

Сколько газет необходимо закупать в день, чтобы прибыль газетчика была максимальной, и какова эта ожидаемая средняя максимальная прибыль?

АЛГОРИТМ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧИ

Спрос на газеты предвидеть очень сложно (почти невозможно), поэтому в большую часть дней будут и убытки, и прибыль (если закупка не равна нулю).

Для того, что бы ответить па вопрос задачи нужно знать доход газетчика в зависимости от соотношения закупки и спроса (закупка меньше или равна спросу; закупка больше спроса). Составим функцию, которая считает эту прибыль.
Пусть переменная z-величина закупки, переменная s-величина спроса, P(z,s)-функция двух переменных, вычисляющая возможный доход газетчика, p-цена одной газеты (по условию p=1), u-себестоимость одной газеты(u=0.5),vn-выручка от непроданной газеты(vn=0.2).
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(p - u)-- чистая прибыль от продажи одной газеты;

(vn - u)-- убыток от закупленной, но не проданной газеты;

P(z,s) вычисляет прибыль от продажи газет, число которых равно спросу.

Если z меньше или равно s, то…  продано z газет иприбыль вычисляется так:P(z,s)=z*(p-u) иначе P(z,s)=s*(p-u)-(z-s)*(u-vn) так как невозможно продать больше того числа газет, которое может быть куплено покупателями.

Если теперь проверить правильность рассуждений, подставив в формулу z и s, то все значения таблицы совпадут с нашими значениями:
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(смотри таблицу1).

Зная теперь доход газетчика за 1 день (при разной закупке) нужно определить распределение прибыли в зависимости от

1-Объема спроса на газеты,

2-Числа дней, когда имел место такой спрос;
при каждом возможном варианте закупки. Для этого составим функцию Pd(z):
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	Объем спроса на газеты
	0
	10
	20
	30
	40
	50

	Число дней, когда имел место такой спрос
	3
	17
	37
	29
	12
	2


Здесь Х-это строка спроса на газеты, Y-это число дней, когда имел место такой спрос.S-прибыль, которую получит газетчик при разных комбинациях  спроса, закупки, числа дней.

Функция Pd(z): складывает произведения  числа дней и того самого дохода газет за день, который считается функцией P(z,s) описанной ранее.
[image: image4.wmf]0

10

20

30

40

50

0

500

1000

P

d

z

(

)

z


Для наглядности приведён график функции Pd(z). Видно, что функция имеет экстремальный характер, значит можно найти максимум функции. Осталось  написать функцию, считающую оптимальную закупку и прибыль, которую получит продавец от продажи оптимального числа газет.

 Функция MAXPd(min,max,step) вычисляет оптимальную закупку газет Zmax и прибыль, которую продавец получает при этом – Pmax В качестве результата ф-ия возвращает матрицу размером 2x1…В первой строке записана Zmax, во второй Pmax. Функция MAXPd(min,max,step) использует цикл for: ведётся перебор переменной z от минимального значения (min) до максимального (max) с определённым шагом (step). Переменной z обозначен спрос на газеты, в условии значения спроса приведены в десятках, поэтому аргументы функции MAXPd(..,..,..)  задаются так: MAXPd(0,50,10)  
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Функция MAXPd(min,max,step) работает просто, но очень эффективно: используется накопитель Pmax (вначале он равен нулю) и, как уже упоминалось, используется перебор в цикле для определения максимума функции Pd(z). Для удобства восприятия приведём описание механизма работы функции MAXPd(min,max,step):

1. Присвоили 0 накопителю Pmax.

2. В теле цикла используется вспомогательная переменная Pi (ей присваивается значение функции Pd(z) для того чтобы не потерять это самое значение).

3. Затем проверяется условие (Pi> Pmax), если это действительно так то производится следующая операция: значению Pmax присваивается большее значение-Pi (так как целью перебора является поиск максимума),а накопителю Zmax присваивается текущее значение z ,используемое циклом в данный момент. Если вдруг Pi< Pmax тогда происходит переход к следующему значению z, и операции повторяются.

4. Функция MAXPd(min,max,step) проходит все значения z, которые задаются в аргументах. В результате будет определено максимальное значение функции Pd(z) и то число газет при, котором Pd(z) будет максимальна. Результат приводится в виде матрицы 2x1: первая строка – оптимальное число газет; вторая строка – максимальная прибыль.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Данный алгоритм нельзя считать универсальным, так как с его помощью нельзя решить любую подобного рода задачу. Возможно существует более универсальный споособ, но так как исполнитель задания столкнулся спрограммой MathCAD в первый раз, то в отчёте представлен только такой алгоритм.

ТЕКСТ ПРОГРАММЫ
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 вероятность спроса
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 цена одной газеты
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 себестоимость одной газеты
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выручка от непроданной газеты

доходы в зависимости от Zacupci и Sprosa
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прибыль в зависимости от X и Y при фиксированной Zacupke
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Функция MAXPd(min,max,step) вычисляет оптимальную закупку газет Zmax и

прибыль,которую продавец получает при этом [image: image17.wmf]Pmax

 Вкачестве результата ф-ия возвращает матрицу размером 2x1В первой строке-Zmax, во второй-Pmax.

[image: image18.wmf]MAXP

d

min

max

,

step

,

(

)

P

max

0

¬

P

i

P

d

z

(

)

¬

P

max

P

i

¬

z

max

z

¬

P

i

P

max

>

(

)

if

z

min

min

step

+

,

max

..

Î

for

z

max

P

max

æ

ç

ç

è

ö

÷

÷

ø

:=


[image: image19.wmf]MAXP

d

0

50

,

10

,

(

)

30

860

æ

ç

è

ö

÷

ø

=


